

Новый учебный год в сети партийного просвещения

Партия большевиков всегда придавала и придает первостепенное значение теоретическому и политическому росту членов и кандидатов партии, советской интеллигенции. Творческое овладение марксистско-ленинской наукой вооружает коммунистов, наши кадры знанием законов общественного развития, учит применять их в своей практической деятельности.

Исключительное место в жизни коллектива института, призванного готовить квалифицированные кадры специалистов-металлургов, сознательных борцов за коммунизм, смелых новаторов в области производства и науки, активных общественных деятелей, приобретает постоянный идеино-теоретический, политический рост профессоров, преподавателей, лаборантов, рабочих и служащих института.

В нашем институте, как и в любом другом коллективе, марксистско-ленинское образование кадров с каждым годом приобретает все больший размах, поднимается на все более высокий уровень. Если в прошлом году системой партийного просвещения в нашем институте было охвачено 436 человек, то в этом учебном году — 586 человек.

В новом учебном году будет шесть кружков повышенного типа для изучающих историю ВКП(б) вместо одного в прошлом году.

Систематически работавшие кружки текущей политики способствовали политическому росту слушателей. Наиболее подготовленные из них изъявили желание заниматься в отдельных звеньях системы партийного просвещения. В связи с этим создана политшкола для рабочих типографий, кружки по изучению биографии И. В. Сталина и «Краткого курса истории ВКП(б)» для работников лабораторий, мастерских, аппарата. Что касается преподавателей, то и в этом году они будут самостоятельно изучать произведения классиков марксизма-ленинизма.

Студенты V курса будут изучать произведение В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

В помощь самостоятельно изучающим политическую экономику будет прочитан цикл лекций. Студенты V курса прослушают 3 лекции по работе В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

Успех работы самостоятельно изучающих произведения классиков марксизма-ленинизма во многом зависит от уровня теоретической подготовленности консультантов, от их умения работать с товарищами, актуально ставить и освещать вопросы, на должном уровне проводить теоретические собеседования. Учитывая, что большинство консультантов вело занятия по политэкономии только один год, а также и то, что большинство преподавателей будет изучать тему «Империализм и политэкономию социализма», консультантам предстоит значительно усилить свою подготовку к каждой новой теме.

Дальнейшее повышение уровня консультаций для самостоятельно изучающих политэкономию требует коренной перестройки работы семинара консультантов, которым руководят тов. Петровская. На семинарах нужно творчески обсуждать основные теоретические материалы в связи с актуальными вопросами современности, разрабатывать методику проведения занятий в группах. Это предполагает плановую подготовку

не только руководителя семинара, но и всех консультантов, работающих в семинаре, чего не было в прошлом году. Семинарские занятия сводились, главным образом, к консультации по содержанию темы. Такая система работы семинара не может быть признана удовлетворительной.

Основным недостатком в работе групп, изучающих марксистско-ленинскую теорию, было то, что консультанты недооценивали значения индивидуальной консультации и основное внимание уделяли проведению самих теоретических собеседований. Между тем, уровень этих собеседований нередко был низким в силу того, что не все участники групп глубоко овладевали темой. Партийное бюро в прошлом году по отчету консультанта тов. Панисова указало на этот недостаток и предложило консультантам отказаться от подобной практики.

Дальнейшее повышение идеино-теоретического уровня занятий в сети партийного просвещения требует серьезной, вдумчивой подготовки пропагандистов. Каждое занятие в кружке должно помогать товарищам творчески овладевать марксистско-ленинской теорией, видеть в ней руководство к действию, глубоко осмысливать политику нашей партии в современных условиях борьбы за коммунизм, делать выводы для своей практической работы.

Необходимо еще больше, чем в прошлом году, помочь росту пропагандистов, контролировать посещение ими семинарских занятий и консультаций в РК ВКП(б), систематически организовывать совещания по обмену опытом работы, наладить взаимное посещение занятий. Члены партбюро должны чаще посещать занятия кружков и групп, указывать на отдельные конкретные недостатки в их работе.

Институт располагает неплохими кадрами пропагандистов. Уже накоплен известный практический опыт такими пропагандистами, как гг. Золотарева, Сергеева, Коссаковская, Аишес, Бурмистров, Немирович, Вишакарев. Особое внимание следует уделять вновь выделенным пропагандистам.

В настоящее время комплектование сети партпросвещения заканчивается. Большую работу провели члены факультетских партбюро тт. Квитко, Яскевич, Постников, члены партбюро аппарата тт. Сергеева, Чернышева, член месткома тов. Недомская и заведующая кабинетом марксизма-ленинизма тов. Немирович. Но недоделок еще много. До сих пор, например, не установлены дни и часы занятий.

Вызывает тревогу и то обстоятельство, что пропагандисты еще не приступили к подготовке для проведения первых занятий. Семинарские занятия, консультации по политэкономии на сентябрь не запланированы. Не все пропагандисты ознакомились с учебными планами, не все составили календарный план работы и знают расписание семинарских занятий, а также консультаций в РК ВКП(б). Не было еще инструктивных совещаний пропагандистов и консультантов, хотя до начала нового учебного года остается всего 10 дней.

Все внимание партбюро института, факультетов, партторгов кафедр и месткома необходимо сосредоточить на всесторонней подготовке к организованному началу занятий в сети партийного просвещения.

С помощью комсомольцев

В подготовке института к новому учебному году принимали активное участие комсомольцы аппарата.

В этом году в ряде лабораторий был произведен капитальный ремонт. Ремонтным рабочим была оказана помощь со стороны работников лабораторий. Подноска строительного материала производилась, главным образом, за счет молодежи, работающей в лабораториях. Особенно хорошо работали комсомольцы К. Менделеев и Б. Лысов (лаборатория редких металлов), Е. Михайлова и Ю. Школьников (лаборатория печей и топлива).

В оптико-механической мастерской был произведен ремонт помещений и аппаратурой. На этой работе хоро-

шо проявили себя комсомольцы В. Волков и Ю. Мякиньков.

Большую помощь оказали комсомольцы в подготовке и ремонте помещений в библиотеке, лаборатории аналитической химии, металлургии стали, рентгенографии, термообработки.

Не менее ценной была помощь лаборантов-комсомольцев и в ремонте оборудования, а также лабораторного имущества. Уход за оборудованием, взятым на социалистическую сохранность, комсомольцы аппарата считают одной из своих важнейших обязанностей, и в течение всего учебного года будут заботливо следить за его содержанием.

Э. КЕХЧЕР,
Е. ГАЛКИНА.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Стаиль

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени института имени И. В. Сталина

№ 27 (660)

ПЯТНИЦА,

21

СЕНТЯБРЯ

1951 г.

Цена 20 коп.

Успешное проведение кампании по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира — новый вклад в дело мира

Не допустим войны!

Мне никогда не забыть дни ожесточенных боевежек моего родного города Сталинграда. Я никогда не забуду, как рушились дома под монотонный вой бомб и мин, превращавших цветущий, полный жизни город в груду развалин.

С тех пор прошло 8 лет. Вновь на выжженной земле поднялся город. Дымят трубы фабрик и заводов, растут корпуса жилых домов.

Грандиозными шагами идет наша страна к коммунизму.

Как ростки этого светлого будущего выссятся на север от Сталинграда ряды молодых дубков — будущие мощные массивы зеленых насаждений. И здесь же, по обеим сторонам Волги, поднялся лес высок — это ведутся изыскательские работы на строительстве Сталинградской ГЭС. Южнее Сталинграда заканчивается строительство судоходного канала Волго-Дона.

В то время, когда наш народ занят осуществлением великой мечты многих поколений, фашистующие уоллстритовские дельцы готовят новую войну.

Не бывать этому! Советский народ, единный в своем стремлении к миру, разрушит планы поджигателей войны и сумеет довести свои собственные планы мирного строительства до победного завершения.

Мы, советская учащаяся молодежь, должны сделать все, от нас зависящее, чтобы обеспечить успешное проведение кампании по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира.

М. МЕЩЕРЯКОВ,
студент-дипломник.

На metallurgicheskem факультete

На общем собрании преподавателей, студентов, рабочих и служащих metallurgicheskogo факультeta 11 сентября с большим воодушевлением было принято решение о сборе подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Первыми подписались под Обращением Всемирного Совета Мира заслуженные сотрудники нашего института: профессор-доктор К. Г. Трубин, профессор-доктор М. А. Глинников, профессор-доктор А. Н. Похвиснев, профессор-доктор А. М. Дымов и другие.

С большим подъемом проходит сбор подписей в студенческих группах, на кафедрах, в лабораториях.

Агитаторы metallurgicheskogo факультeta рассказывают о миролюбии внешней политике Советского Союза, о созидательном труде советских людей, о великих стройках коммунизма, о знаменосце мира великим Сталине. Они призывают коллеги студенческих групп, кафедр и лабораторий единодушно подписаться под Обращением Всемирного Совета Мира.

В. ОРЛОВ,
зам. секретаря партбюро metallurgicheskogo факультeta.



На снимке: студенты II курса технологического факультета ставят свои подписи под Обращением Всемирного Совета Мира.

Фото В. БЕЛОСЕВИЧА.

Улучшить деятельность курсовых комсомольских организаций

Отчетно-выборная кампания в комсомольской организации института вступила в решающий период — начались собрания в курсовых комсомольских организациях. На комсомольских собраниях должны быть вскрыты все недостатки в работе курсовых бюро за прошедший год и намечены конкретные и действенные меры к их устранению.

Важнейшим средством коммунистического воспитания студенчества является изучение общественно-политических дисциплин. Роль комсомольской организации каждого курса в этом деле велика. Комсомольская организация должна оказать помощь кафедрам марксизма-ленинизма и политической экономии в осуществлении контроля за систематической работой студентов по изучению общественно-политических дисциплин. К сожалению, курсовые бюро уделяют этому вопросу недостаточно внимания, контролируя учебу студентов лишь изредка, да и то в отрыве от кафедр.

Курсовые собрания должны вскрыть недостатки в учебной работе и, особенно, в деятельности

комсомольских организаций четвертого курса, где успеваемость ниже, чем на других курсах. Так, на IV курсе metallurgicheskogo факультета академическая успеваемость в результате весенней экзаменационной сессии составила всего 93 процента, число отличников уменьшилось. Комсомольцы В. Тахтаров (МЛ-48-1) и В. Шапиро (МЛ-48-1) до сих пор не сдали экзамена по некоторым дисциплинам, а бывшие отличники Прохоров (МЛ-48-2), А. Дедюкин (МЧ-48-5), в прошлом отличники, получили во время сессии посредственные оценки.

Задача комсомольцев — во время отчетно-выборных собраний развернуть острую, принципиальную критику недостатков, а затем помочь новым составам бюро устраниТЬ эти недостатки в кратчайший срок.

Курсовые собрания должны нацелить курсовые бюро на коренную перестройку деятельности секторов научно-технических кружков. Основная причина плохой работы кружков — это то, что курсовые бюро счибают этот вопрос второстепенным, плохо подбирают руководителей сек-

торов научно-технических кружков не осуществляют повседневного контроля за работой кружков.

Личная жизнь наших студентов их моральный облик, поведение в быту и в институте, культура студента — все это должно стать предметом обсуждения на комсомольских собраниях.

Комсомольцы должны серьезно подойти к выборам своих руководящих органов — курсовых бюро, смеяне выдвигать молодых комсомольцев, показавших хорошие политические и деловые качества. Необходимо помнить, что только комсомолец пользующийся авторитетом, дорожащий честью группы, курса, воспринимающий директивы вышестоящих комсомольских организаций как руководство к действию, может быть комсомольским вожаком.

Комсомольские отчетно-выборные собрания, тщательно подготовленные, прошедшие в атмосфере критики и самокритики, помогут устранить серьезные недостатки в работе нашей организации.

А. ЯКОВЕНКО.

Повысить уровень самостоятельной работы студентов

Партийное собрание металлургического факультета заслушало доклад доцента тов. Ващенко о выполнении решения общего партийного собрания института от 5 марта 1951 г. «О мерах усиления самостоятельной работы студентов».

Четыре месяца работы под знаком выполнения решения от 5 марта дали заметные положительные результаты: улучшилась посещаемость лекций и практических занятий, поднялась учебная дисциплина, достигнуты более высокие показатели в весенне-летней сессии. Студенты стали принимать более активное участие в общественной работе.

Однако все это — лишь первые шаги на пути к осуществлению программы решения от 5 марта, так как в работе студентов есть еще много недостатков. Часть студентов все еще пропускает занятия либо опаздывает на них. Особенно это характерно для студентов бывшего III курса, пропустивших в весенне-летнем семестре 7134 часа. Есть еще немало случаев оттягивания срока выполнения графика домашних заданий и курсовых проектов. Студент Иошишин пытался даже защищать несобственный, а чужой курсовой проект, а в период сессии сдал экзамены только по одному предмету. Студент Абдулаев имел в ходе сессии 3 неудовлетворительных оценки. От-

дельные студенты I курса нарушили сроки выполнения заданий по графике (Флюкова, Ногинская и другие).

Чем объясняются эти недостатки? Каковы причины все еще слабой дисциплины части наших студентов?

Главная причина — недостаточно развернутая организационная работа партбюро факультета, парторганизаций курсов и групп, комсомольских организаций и профбюро, почти полное отсутствие систематического контроля за выполнением решения от 5 марта как учебными группами, так и отдельными студентами.

Партбюро факультета недостаточно и неконкретно направляло деятельность комсомольской организации, не проявляло повседневной заботы о том, чтобы помочь комсомольским бюро добиться решающих успехов в организации самостоятельной работы студентов. Разве можно оправдать тот факт, что парторгинафедр, учебных групп и курсов, а также отдельные коммунисты в группах не получали должного руководства от партбюро факультета, что они ни разу не созвано парторгов для того, чтобы заслушать сообщения о ходе выполнения указанного решения и обменяться опытом?

Слабой организационной работой и неудовлетворительным контролем за выполнением решения от 5 марта со стороны партбюро и деканата объясняются и недостатки первых дней учебы в новом году. Те же опоздания на занятия, то же несвоевременное выполнение учебных заданий, также «раскачка» общественных организаций...

Не пора ли положить предел такому неправильному стилю в работе? Именно об этом говорили в своих выступлениях коммунисты тт. Безобразов, Стецовская, Яскевич, Нефедов, Митяев, Вайнштейн и другие. К сожалению, собрание было недостаточно подготовлено. Выступления значительной части коммунистов носили неконкретный, скрытнический характер.

Собрание обязало партбюро и парторганизации курсов и групп систематически и неуклонно выполнять решение от 5 марта и периодически заслушивать информации о ходе его осуществления.

**

Состоялось также открытое партийное собрание физико-химического факультета, обсудившее те же вопросы.

Ф. ЛЬВОВ.

Важная задача коллектива технологоческого факультета

Повседневное укрепление дисциплины, систематическая самостоятельная работа над учебным материалом являются залогом хороших успеваемостей студентов. Еще 5 марта с. г. открытое партийное собрание института в своем решении наиметило мероприятия, необходимые для повышения качества обучения студентов. Преподаватели и студенты технологического факультета 17 сентября собрались на открытое партийное собрание факультета, чтобы проверить ход выполнения этого решения.

В своем докладе секретарь партийного бюро факультета тов. Дионисов отметил, что вокруг решения была развернута большая разъяснительная работа. Все внимание факультетских общественных организаций, деканата и кафедр было сосредоточено на воспитании студентов, на укреплении дисциплины, на улучшении успеваемости.

Однако работа по выполнению решения открытого партийного собрания института еще не завершена. В нашем коллективе есть студенты, которые начали учебу в этом семестре, имея несданые дисциплины за предыдущий. Среди них — комсомольцы Годолишвили, Голосман, Соколов, Гогобашвили, Огнян, Гаренских, Петренко.

Пятная практика студентов не на всех заводах прошла организованно. Руководитель практики на Магнитогорском металлургическом комбинате тов. Астахов не обеспечил свое временем начала работы студентов-прокатчиков. К тому же эти студенты уехали с завода на два дня раньше срока. Тов. Северденко, будучи руководителем практики в Макеевке, по существу устранился от руководства студентами.

Начало нового учебного года у студентов IV и V курсов прошло неорганизованно. Только на V курсе 18 студентов явились с опозданием. Среди них — комсомольцы Маркуши, Александров и другие. Партийная и общественные организации института и факультета еще не наладили глубоко продуманной воспитательной работы со студентами, проживающими в общежитиях. Подтверждением этому служит аморальный поступок студента технологического факультета Лалафаряна.

Докладник остро критиковал недостатки в методической работе деканата и кафедр, а также остановился на задачах студенческих научно-технических кружков, работа которых в прошедшем учебном году находилась на низком уровне.

Выступивший затем в прениях де-

кан технологического факультета профессор-доктор И. М. Павлов указал, что за последнее время преподавателями ослаблен контроль за посещаемостью студентов. Лекции мало иллюстрируются, так как на глядящие пособия (графики и диаграммы) хранятся небрежно, иногда пропадают. Для улучшения методической работы необходимо проводить межкафедральные совещания.

Существенным недостатком в подготовке наших специалистов, — сказал в своем выступлении студент-дипломник тов. Аксенов, — является неполное использование хорошо оборудованных лабораторий. Лабораторией прокатки студенты-прокатчики пользуются только на III курсе, в учебную программу которого входит общий курс обработки металлов давлением. Когда же студенты изучают специальный курс прокатки, то в этой лаборатории они не выполняют ни одной задачи. Впрочем, выступили также тт. Владыченский, Скиндер, Макушин, Горелик и др.

Собрание приняло решение, в котором отметило недостаточную активность партийного бюро факультета в выполнении требований открытого партийного собрания института и обязало бюро факультета обеспечить полное выполнение этих требований.

М. МАКСИМОВИЧ.

От Хаджоха до Сочи

Из дневника участника туристского похода

В полночь наш поезд отошел от платформы. Еще несколько минут назад, когда не стучали колеса, нам не верилось, что едем, наконец, на юг, к снежным вершинам Кавказа, к морю. И лишь когда в окнах вагона стали проситься ярко освещенные вокзалы пригородных станций, каждый из нас ясно почувствовал: едем!

Нас, студентов Института, стало, четверо. Знакомимся со своими попутчиками — туристами из Института легкой промышленности, из Экономического института и из Института тонкой химической технологии.

Мы и наши новые знакомые занимаем три купе вагона. Долго не смолкают радостные, задорные студенческие песни.

**

Ранним холодным утром мы приехали в Хаджох, на конечную станцию железной дороги. Здесь расположена туристская база, отсюда начинается наш маршрут второй категории трудности, или, как говорят туристы, «двойка».

Каждый день уходит в путь новая группа. Всё время на турбазе меняются люди. В своем большинстве — это студенты, молодой, веселый, жизнерадостный народ. Здесь можно встретить студентов Москвы, Ленинграда, Тарту, Саратова, Риги и многих других городов нашей Родины.

Турбаза расположена на берегу горной реки Белой. Река — желтая от глины и песка, насыщенных дождями.

Мы поднимаемся на окрестные горы, к лесоразработкам. Огромные бревна в 6—7 метров длиной стремительно мчатся по деревянным желобам с громадной высоты и с шумом падают в реку. Отсюда первый классный строевой лес направляется во все концы нашей необъятной Родины.

**

Отдохнув перед походом, наша группа выходит на маршрут. Утро выдало удачное, солнечное. С пешими настинаем путь. Это уже новые песни, туристские.

В первый час тяжести рюкзака

В ПОДШЕФНОМ КОЛХОЗЕ

Воскресенье, семь часов утра. У подъезда Дома Коммуны — оживление. С шутками и смехом рассказывают юноши и девушки по машинам. Это комсомольцы IV курса металлургического и технологического факультетов отправляются в подшешный колхоз им. А. М. Горького Можайского района, чтобы помочь колхозникам убрать урожай картофеля.

Вот машины в пути, Калужская застава, Ленинские горы... Лучи солнца освещают величественное здание университета. Внизу — знаменитая, но всегда волнующая панorama нашей столицы. И сама собой рождается задушевная песня:

«Виды Москвы широкие просторы»...

Сначала поют тихо, но потом песня становится все громче и громче, и вот уже на всех машинах подхватили ее слова.

Машины сворачивают на проселочную дорогу и через некоторое время въезжают в деревню. Быстро и организованно комсомольцы разбиваются на бригады и принимаются за дело.

Первое занятие драмкружка

Уже несколько лет в нашем институте пытались создать драмкружок, но каждый раз эти попытки кончались неудачей. В нынешнем году он, наконец, создан. 17 сентября состоялось первое творческое занятие.

Руководитель кружка В. Ф. Соколов ознакомил студентов с планом работы. По этому плану к 7 ноября драмкружковцы должны подготовить постановку отрывка из инсценировки «Молодая гвардия» и пьесу «Свадьба Фигаро». К новому

году кружковцы подготовят инсценировку «Счастья» Павленко.

*

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Первенство института по шахматам

Состоялось собрание шахматной секции института. Собрание заслушало отчет председателя секции Г. Зюкова о проделанной работе. В прениях шахматисты критиковали бюро секции за неудовлетворительную организацию массовых соревнований, за плохую работу следующих шахматистов.

*

Члены кружка пришли горячее участие в распределении ролей и тут же приступили к их разучиванию. Был избран художественный совет и староста.

Участие в кружке, несомненно, обогатит и расширит кругозор молодых исполнителей. Работа обещает быть серьезной и очень интересной.

В. СТРУГ,
З. АБРАМОВА.

Составил, готовят обед, остальные спускаются к реке. Как приятно нырнуть с разбега в воду и пронестись вниз по течению! Освежившись, возвращаются туристи к костру. Никто не страдает отсутствием аппетита. Общее восхищение вызывает кисель из собранной по пути алычи. Где еще бывают такие замечательные обеды??

Приближаемся к Гузериплю. Здесь находится главное управление Кавказского заповедника. Заповедник был учрежден в первые же годы советской власти. До революции здешние замечательные леса служили местом великолепной охоты, здесь бесцельно паслись ценные породы животных. Например, была совершенно уничтожена порода гигантского кавказского тура. Сейчас заповедник площадью в 350 тысяч гектаров находится под тщательным наблюдением учёных. В нем проводится большая научная работа. Из Асакани-Ново занесены туры, размножившиеся на Кавказе в естественной обстановке.

Ю. ДЕМКИН.
(Окончание следует).

Ответственный редактор
Б. Н. ОРЛОВ.